

穆阳镇：“联”出资源 “盟”生活力

□ 陈雅芳 林 祺

“村居环境治理的破冰点是要激发群众自治意识,形成治理合力。”“如何激活群众参与积极性?”“联盟成员单位各选派1名责任心强的党员,成立文明管护队……”近日,在穆阳镇党建联盟办公室内,5位村支书你一言我一语,为百岁居、西城居人居环境整治“把脉出方”。

互联互通、共建共促,今年以来,穆阳镇以党建联盟为抓手,创新“联建共谋、联培共富、联治共享”机制。“在基层治理链上成立‘五街片区’党建联盟,打破各自为政的发展局面,将各村居组织起来,抱团发展。”穆阳镇党委书记阮贵章说。

联建共谋 将资源带出来

穆阳镇行政区域架构独特性在于村居辖区交叉、村民居民混住,各村居在治理时出现“小马拉大车”的力不从心。“由于村民、居民性质不同,村居之间难以深入交流合作,许多工作无法顺利推进。”穆阳镇石马居党支部书记缪宜武道出了发展瓶颈。

如何破题?今年,穆阳镇以镇党委为引领,联合辖区5个党组织(居委会)成立“大党委”,并整合N家单位资源,由此构建“1+1+5+N”的党建联盟体系。并辅以“大事共议、实事共办、要事共决、急事共商、难事共解”的议事协调制度,为党建联盟发挥实效找到着力点。

“以前,我们居近500户居民的服务工作就靠我们几名社区干部勉强撑着,整天焦头烂额,还时常得不到居民的理解。”回忆起过去的治理,百岁居党支部书记缪嘉沁不禁摇头。而共建单位的“加盟”,不仅补充了人力,也形成了有事共商量的格局,让缪嘉沁看到了社区治理的方向,“通过联资联智,现在管理社区心理有了底了。”

而在穆阳镇仰止祠内,穆阳乡贤缪剑峰正为该镇教师、家长代表做家庭教育专题宣讲。“爱故乡讲坛对穆阳镇的文化提升具有重要意义,很高兴能借助这个平台贡献一份力。”作为“爱故乡”讲堂第一讲主讲

人,缪剑峰所宣讲的内容让在场的听众受益匪浅。

无独有偶,穆阳乡贤、北京热景生物技术股份有限公司董事长林长青通过捐赠价值500万元的医疗物资及医疗基金,进一步加强该镇的医疗卫生基础设施建设。

凝聚共建单位力量下沉基层治理,引导乡贤、优秀青年等人才反哺家乡,都是穆阳镇通过党建联盟实现联建共谋的有益探索。“将力量引导到基层,将基层资源带出来,为基层治理添活力。”阮贵章说。

联培共富 将特色显出来

目前,省重点项目穆阳景区旅游综合开发项目的子项目一个个如期落地:7月,连接穆阳镇苏堤村和康厝畲族乡苏坂村的联虹大桥顺利通车,为打通两个毗邻乡镇旅游提供交通条件;8月,穆阳特色小镇集散中心项目如期竣工,成为串联起白云山、白水洋等景区的重要节点;10月,穆阳溪夜景工程迎来首秀,吸引大量游客慕名而来,让古镇旅游从“白天”转向“夜晚”,点燃古镇新经济。

不断提档升级的基础设施厚了穆阳镇的旅游“家底”。作为省第六批历史文化古镇,穆阳镇文化底蕴深厚,为该镇发展文旅提供了优势。但随着穆阳镇旅游业的发展,基础设施的短板也日益显现,旅游区规划不完善、投资项目少等问题成为该镇旅游的掣肘。

今年以来,该镇因势利导,将党建联盟建在旅游产业链上。“我们成立的村居大党委,以均控股的形式联合成立穆阳古镇旅游文化发展有限公司。”阮贵章介绍,通过对镇区的旅游资源进行“一盘棋”规划,让资源由分散变集中,不仅促进居财增收,也为全国特色小镇建设提供支撑。

“今年国庆节期间,穆阳镇水幕灯光秀吸引了5万多名游客前来游玩,我们通过投放旅游船,获得近6万元的收入。”石马居支部书记、穆阳古镇旅游文化发展有限公司

相关负责人缪宜武喜上眉梢。初次试水,让各联盟村居尝到了甜头,也坚定了抱团发展的决心,对公司下一步发展规划更有信心。

目前,由穆阳古镇旅游文化发展有限公司牵头建设的露营基地建设正酣。“我们计划通过‘收储一批门店、打造一个中心、投入一批游船、开发一个营地、建设一座乐园’来实现各村居增收。”缪宜武介绍。

联治共享 将活力激出来

在穆阳镇有一条悠长的巷道——石马兜,倒悬的油纸伞、斑驳的屋墙再配以红灯笼,让人不禁联想到诗人戴望舒笔下的《雨巷》。“过去这里垃圾堆积、环境脏乱,遇到下雨,路面积水严重。”回忆过往的石马兜环境状况,居民缪秋江连连摇头。

近年来,穆阳镇以入选全国特色小镇为契机,通过沿街道路改造、立面修复、排污管道铺设等工程,致力恢复古巷昔日风情。

而在做好基础设施配备的基础上,穆阳镇还致力于发挥各村居、居民合力,保持石马兜环境整治提升行动,通过栽培绿植,改造墙面,提升街巷品质,让百姓乐享宜居生活

环境;五街片区联盟

成员单位分别选派1名党员,成立穆阳生态文明管护队,不定期开展卫生保洁联合巡查,及时发现存在问题,督促做好整改。

值得一提的是,穆阳镇宗祠文化浓厚,祠堂老者具有一定的威信。“邻里有矛盾都习惯找祠堂老者评理解决,久而久之,一些祠堂也逐渐成为群众评理探讨矛盾事由的‘集中营’。”穆阳镇党委副书记、五街片区党委书记陈瑞介绍。

在此背景下,穆水清风评理室应运而生。“我们主要吸纳有威望的老村支书、人大代表、老教师、退休干部等组成‘评理团’。”陈瑞介绍,为让“评理团”更专业,穆阳镇从联盟成员单位中选取懂法律、擅调解的党员加入,做好矛盾纠纷调解,形成矛盾纠纷不出祠就解决的民间观念和穆阳文化。

而在积极营造文明乡风上,穆阳镇以新时代文明实践中心为平台,着力打造“好穆阳”志愿服务站,通过构建“爱心超市”兑换制度,吸引居民加入志愿者队伍;联盟单位通过认领党员“微心愿”,结合群众生产劳动和生活需求开展志愿服务活动;依托仰止祠打造乡村“复兴少年宫”,开展“拾光童行”乡村阅读推广活动,真正让农村孩子有“趣”处……

“以志愿服务为载体,激发居民参与积极性,让志愿服务在穆阳镇蔚然成风,激活基层治理‘一池春水’。”阮贵章表示。



穆阳水幕灯光秀,游客泛舟湖上

市检察院：培育“安小检”提升“软实力”

□ 王淇锋 郑夏宁

“快看!检察官小姐姐真人出境”“我们竟然还有这项权利,Get新知识”……近期,在福安市检察院党组书记、检察长叶光良为松罗中学主讲的“开学第一课”上,学生们集体观看了由宁德市检察院和福安市检察院联合出品的《为宁守未》趣味普法视频,授课现场妙趣横生,一片欢声笑语。

近年来,福安市检察院积极践行“本在检察工作、要在检察文化、效在检察宣传”的理念,成功打造“安小检”工作品牌,不断提升普法宣传“软实力”,让检察好声音传得更开、更广、更深入,为新时期检察工作高质量发展注入强大内生动力。

转变理念

从群众需求视角出发

线上,福安市检察院推出“安小检TV”“安小检跑两会”等品牌栏目,线下,同步推进“安小检志愿服务队”“安小检法治宣讲团”等,形成串珠成链效应,有效发挥法治文化浸润作用……

一直以来,该院坚持“有用为本,有效为效”原则,扎实推进“两微六端”新媒体矩阵建设,做好“互联网+检察”工作加法。据福安市检察院党组成员、政治部主

任张明凤介绍,在作品创作上,该院区别于传统检察宣传工作和其他类别新媒体有关检察职能介绍、权威案件发布、相关法律解读等“高大上”的法治之声宣传路径,通过将“检言检语”与“网言网语”深度融合,聚焦群众关切、网络热点、时尚潮流,巧用“漫说检察”“图文普法”“真人演绎”“视频播报”等方式宣传检察职能、普及法律常识和塑造检察官良好形象,实现“群众的关注焦点在哪儿,检察产品就投放到哪儿、内容‘生产’就跟进到哪儿”。

记者了解到,2018年至2021年福安市“两会”期间,该院在报告年度检察工作的同时,推出年度微信作品集,并以群众喜闻乐见的方式创新制作《安小检跑两会》系列视频作品,全方位展示新时代检察工作情况,不仅引发了代表和委员的热议,也得到广大市民的接纳与认可。

如今,《安小检跑两会》系列不仅是该院每年的宣传重点,也是“安小检”工作品牌唱响主旋律、弘扬正能量的一个缩影。

守正创新

捕捉新媒体发展形势变化

检察干警化身普法宣传代言人,以“说、学、逗、唱”等“十八般武艺”推进法治

宣传工作……一直以来,该院以“让检察干警成为普法宣传代言人”为理念,主动适应信息化发展趋势,探索推出一批有趣有效、有态度有温度的法治产品和检察产品。

“安小检”不断创新普法思路,用“吉祥三宝”的方式把普法唱成歌,用“笑里藏刀”“无中生有”武林秘籍的方式揭穿各种骗局,用RAP说唱、快闪、小剧场等潮流新颖的方式把检察工作讲得透彻明白。打造了“安小检”“安小惠”“靓仔阿金”“陈西西”等多位检察网红,汇集了检察宣传的强大合力。

如今,“安小检”品牌影响力不断扩大:“学习强国”开设“安小检”趣味普法视频栏目,已更新推广26期;原创作品获评“全国优秀检察新媒体作品三十佳”;“安小检”微信账号获评“全省政法系统十佳新媒体账号”;《法治日报》《中国改革报》专题报道“安小检”;《福建新闻联播》用1分38秒黄金时间推介“安小检”;“安小检TV”三度获评全省检察新媒体60强评选活动品牌栏目。

融合发展

形成网内外同频共振工作格局

依托“安小检”线上新媒体品牌,该院发

展延伸出“安小检志愿服务队”“安小检法治宣讲团”“安小检小剧团”“安小检讲堂”四项线下工作,形成“一体两翼”的工作格局。

线下,“安小检”团队积极开展公益保护、扶弱助困、送法下乡等志愿活动,把检察产品和检察服务外化为“看得见的正义”。其中,由“安小检志愿服务队”组织开展的“‘临界预防’——福安‘临界少年’帮扶计划”在全国四级志愿服务项目大赛中连获佳绩,共斩获1金3银,系福建省政法系统唯一参选2020年中国青年志愿服务项目大赛全国赛并获银奖项目。

与此同时,该院通过线上线下同向发力,为检察干警成长提供更广阔的平台,培养了一批会办案、懂宣传的复合型检察人才,使新媒体作品创作拥有了源源不断的普法创意和人才支持。1名干警获评“全国普法工作先进个人”,1名干警入选“全国检察新闻宣传文化人才库”。

“法安天下,检润民心”是“安小检”的品牌立意。在人民群众诉求表达更多元、思想意识更多变、司法需求更多样的背景下,福安市检察院持续深化“安小检”品牌建设,始终做到“在检言检、检视自律、检心为民”,让人民群众从中感知检察温度、感受公平正义,为实现“全家福安”的美好愿景贡献检察智慧和力量。